Chuyên đề 1 HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT BA ẨN VÀ ỨNG DỤNG
Ở lớp dưới, chúng ta đã được học cách giải hệ phương trình bậc nhất hai ẩn. Trong chuyên đề này, chúng ta sẽ tìm hiểu về hệ phương trình bậc nhất ba ẩn và cách giải hệ phương trình này bằng phương pháp Gauss. Chúng ta cũng sẽ học cách vận dụng hệ phương trình bậc nhất ba ẩn để giải quyết một số vấn đề trong thực tiễn cuộc sống.
[image: ][image: ]
Sau chuyên đề này, bạn có thể:
- Nhận biết được hệ phương trình bậc nhất ba ẩn, nghiệm của hệ phương trình bậc nhất ba ẩn.
- Giải được hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng phương pháp Gauss.
- Tìm được nghiệm của hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng máy tính cầm tay.
- Vận dụng hệ phương trình bậc nhất ba ẩn để giải quyết một số vấn đề trong khoa học và trong thực tiễn cuộc sống.
Bài 1. Hệ phương trình bậc nhất ba ẩn
Từ khoá: Hệ phương trình bậc nhất ba ẩn; Nghiệm; Phương pháp Gauss.
[image: ]Chúng ta đã biết cách mô tả mối liên hệ giữa hai ẩn số x, y phải thoả mãn đồng thời hai điều kiện a1x + b1y = c1 ( +  >0) và a2x + b2y = c2 ( +  >0) bằng cách sử dụng hệ phương trình bậc nhất hai ẩn

Trong bài học này, ta sẽ học cách giải quyết tình huống cần mô tả mối liên hệ giữa ba ẩn số x, y, z  phải thoả mãn đồng thời ba điều kiện:
a1x + b1y + c1z = d1; a2x + b2y + c2z = d2 và a3x + b3y + c3z = d3.
[image: ]1. Định nghĩa hệ phương trình bậc nhất ba ẩn
Ba lớp 10A, 10B, 10C gồm 128 học sinh cùng tham gia lao động trồng cây. Mỗi học sinh lớp 10A trồng được 3 cây bạch đàn và 4 cây bàng. Mỗi học sinh lớp 10B trồng  được 2 cây bạch đàn và 5 cây bàng. Mỗi học sinh lớp 10C trồng được 6 cây bạch đàn.Cả 3 lớp trồng được 476 cây bạch đàn và 375 cây bàng. Gọi x, y, z lần lượt là số học sinh của các lớp 10A, 10B, 10C.
a) Lập các hệ thức thể hiện mối liên hệ giữa x, y và z.
b) Trong bảng dữ liệu sau, chọn các số liệu phù hợp với số học sinh của mỗi lớp 10A, 10B, 10C và giải thích sự lựa chọn của bạn.
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Ở [image: ], ta nhận được ba hệ thức thể hiện mối liên hệ giữa x, y và z. Mỗi hệ thức đó được gọi là một phương trình bậc nhất ba ẩn (với ẩn là x, y, z). Ba phương trình đó tạo thành một hệ phương trình bậc nhất ba ẩn
[image: ]Tổng quát ta có:
· Phương trình bậc nhất ba ẩn là hệ thức có dạng:
ax + by + cz = d.
trong đó x, y, z gọi là ba ẩn và a, b, c, d là các số thực cho trước gọi là các hệ số, thoả mãn a, b, c không đồng thời bằng 0.
Mỗi bộ ba số (x0; y0; z0) thoả mãn phương trình trên gọi là một nghiệm của phương trình bậc nhất ba ẩn.
· Hệ ba phương trình bậc nhất ba ẩn là hệ có dạng:

trong đó x, y, z là ba ẩn và a, b, c, d là các số thực cho trước gọi là các hệ số. Ở đây các hệ số ai, bi, ci (i = 1, 2, 3) không đồng thời bằng 0.
Mỗi bộ ba số (x0; y0; z0) thoả mãn đồng thời cả ba phương trình của hệ gọi là một nghiệm của hệ phương trình.
Giải hệ ba phương trình bậc nhất ba ẩn là tìm tất cả các nghiệm của nó.
Chú ý: Hệ ba phương trình bậc nhất ba ẩn còn được gọi tắt là hệ phương trình bậc nhất ba ẩn.
Ví dụ 1
Hệ phương trình nào dưới đây là hệ phương trình bậc nhất ba ẩn? Mỗi bộ ba số (1; 2; 2), (-1; 2; 3) có là nghiệm của hệ phương trình bậc nhất ba ẩn đó không?
(1)                                            (2) 
Giải
Hệ phương trình (1) là hệ phương trình bậc nhất ba ẩn.
Hệ phương trình (2) không phải là hệ phương trình bậc nhất ba ẩn, vì phương trình thứ nhất của hệ có chứa y2.
· Thay x = 1,y = 2, z = 3 vào vế trái của từng phương trình ở hệ (1) và so sánh với vế phải, ta được:
Phương trình thứ nhất: 2 - 6 + 8 = 4 (thoả mãn);
Phương trình thứ hai: -1 + 4 + 2 = 5 ≠ 8 (không thoả mãn).
Vậy (1; 2; 2) không là nghiệm của hệ phương trình (1).
· Thay x = -1, y = 2, z = 3 vào vế trái của từng phương trình ở hệ (1) và so sánh với vế phải, ta được:
Phương trình thứ nhất: -2 - 6 + 12 = 4 (thoả mãn);
Phương trình thứ hai: 1 + 4 + 3 = 8 (thoả mãn).
Phương trình thứ ba: -3 + 8 - 3 = 2 (thoả mãn).
Vây (- 1, 2; 3) là nghiệm của hệ phương trình (1).
[image: ]Hệ phương trình nào dưới đây là hệ phương trình bậc nhất ba ẩn? Mỗi bộ ba số (1; 5; 2), (1; 1; 1) và (- 1; 2; 3) có là nghiệm của hệ phương trình bậc nhất ba ẩn đó không?
(1)                                          (2) 
2. Giải hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng phương pháp Gauss
Ở các lớp dưới, chúng ta đã biết cách giải hệ hai phương trình bậc nhất hai ẩn. Đối với hệ phương trình bậc nhất ba ẩn, chúng ta có thể tìm được cách giải như thế nào?
[image: ]Cho các hệ phương trình:
(1)                                             (2) 
a) Hệ phương trình (1) có gì đặc biệt? Giải hệ phương trình này.
b) Biến đổi hệ phương trình (2) về dạng như hệ phương trình (1). Giải hệ phương trình (2).
Hệ phương trình có dạng như hệ phương trình (1) được gọi là hệ phương trình bậc nhất ba ẩn dạng tam giác.
Mọi hệ ba phương trình bậc nhất ba ẩn đều biến đổi được về hệ phương trình bậc nhất ba ẩn dạng tam giác.
Ví dụ 2
Biến đổi hệ phương trình sau về hệ phương trình bậc nhất ba ẩn dạng tam giác rồi giải hệ vừa tìm được.

Giải
Nhân hai vế của phương trình (2) với -3, cộng vế với vế của phương trình nhận được với phương trình (1), giữ nguyên các phương trình (1) và (3), ta được hệ:

Nhân hai vế của phương trình (3) với -2, cộng vế với vế của phương trình nhận được với phương trình (2.1), giữ nguyên các phương trình (1) và (2,1), ta được hệ:

Từ phương trình (3.1), ta có z = 
Thay z =  vào phương trình (2.1), ta được y = 
Thay y =  và z =  vào phương trình (1), ta được x = 
Vậy hệ phương trình đã cho có nghiệm duy nhất là (; ; )
Để giải hệ phương trình bậc nhất ba ẩn, ta có thể sử dụng các phép biến đổi tương đương để đưa nó về hệ phương trình bậc nhất ba ẩn dạng tam giác, từ đó tìm nghiệm của hệ.
Cách giải như trên gọi là giải hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng phương pháp Gauss.
[image: ]
Ví dụ 3
Giải hệ phương trình sau bằng phương pháp Gauss:

Giải
Nhân hai vế của phương trình (3) với -2, cộng vế với vế của phương trình nhận được với phương trình (2), giữ nguyên các phương trình (1) và (2), ta được hệ:

Nhân hai vế của phương trình (1) với -2, cộng vế với vế của phương trình nhận được với phương trình (2), giữ nguyên các phương trình (1) và (3.1), ta được hệ:

Cộng vế với vế của phương trình (2.1) với phương trình (3.1), giữ nguyên các phương trình (1) và (2.1), ta được hệ:

Phương trình (3.2) vô nghiệm. Do đó, hệ phương trình đã cho vô nghiệm.
Ví dụ 4
Giải hệ phương trình sau bằng phương pháp Gauss:

Giải
Nhân hai vế của phương trình (3) với -1, cộng vế với vế của phương trình nhận được với phương trình (2), giữ nguyên các phương trình (1) và (2), ta được hệ:

Nhân hai vế của phương trình (2) với 2, trừ vế cho vế của phương trình nhận được cho phương trình (1), giữ nguyên các phương trình (1) và (3.1), ta được hệ: 

Hai phương trình (2.1) và (3.1) giống nhau, nên có thể viết hệ phương trình thành:

Từ phương trình (2.1), ta có z = -2y - 5, thay vào phương trình (1) ta được x = -2y - 3.
[bookmark: _GoBack]Vây hệ phương trình có vô số nghiệm dạng (-2y – 3; y; -2y -5) với y  R.
Nhận xét: Một hệ phương trình bậc nhất ba ẩn có thể có nghiệm duy nhất, vô nghiệm hoặc vô số nghiệm.
[image: ]Giải các hệ phương trình sau bằng phương pháp Gauss:
a)              b)             c) 
[image: ]Tìm phương trình của parabol (P): y = ax2 + bx + c (a ≠ 0), biết (P) đi qua ba điểm A(0; - 1), B(1; - 2) và C(2; - 1).
3. Sử dụng máy tính cầm tay tìm nghiệm của hệ phương trình bậc nhất ba ẩn
Ngày nay, cùng với sự phát triển của khoa học kĩ thuật, người ta đã sản xuất ra những chiếc máy tính cầm tay nhỏ gọn, dễ dàng sử dụng để hỗ trợ việc tính toán.
Có nhiều loại máy tính cầm tay có thể giúp tìm nghiệm của hệ phương trình bậc nhất ba ẩn
một cách dễ dàng. Chẳng hạn, ta có thể thực hiện trên một loại máy tính cầm tay như sau:
Ví dụ 5
Xét hệ phương trình:

Sau khi mở máy, ấn phím MENU để màn hình hiện lên bằng lưa chọn.
Ấn liên tiếp các phím    9     1     3     để màn hình hiển thị như hình bên.
Tiếp theo, lần lượt nhập các hệ số của từng phương trình bằng cách ấn liên tiếp các phím tiếp các phím như sau:
Nhập hệ số của phương trình thứ nhất:
[image: ]
Nhập hệ số của phương trình thứ hai:
[image: ]
Nhập hệ số của phương trình thứ ba:
[image: ]
[image: ]

[image: ]
Tiếp theo, ấn liên tục 3 lần phím  để xem kết quả.
[image: ]
Vây nghiệm của hệ phương trình là (-7; ; ).
Chú ý: Đối với các hệ phương trình bậc nhất ba ẩn vô nghiệm hoặc vô số nghiệm, sau khi thực hiện tương tự như Ví dụ 5, ta nhận được kết quả hiển thị trên màn hình máy tính cầm tay như sau:
[image: ]
[image: ]Sử dụng máy tính cầm tay, tìm nghiệm của các hệ phương trình sau:
a)               b)              c)
[image: ]Ba bạn Nhân, Nghĩa và Phúc đi vào căng tin của trường. Nhân mua một li trà sữa, một li nước trái cây, hai cái bánh ngọt và trả 90 000 đồng. Nghĩa mua một li trà sữa, ba cái bánh ngọt và trả 50, 000 đồng. Phúc mua một li trà sữa, hai li nước trái cây, ba cái bánh ngọt và trả 140 000 đồng. Gọi x, y, z lần lượt là giá tiền của một li trà sữa, một li nước trái cây và một cái bánh ngọt tại căng tin đó.
a) Lập các hệ thức thể hiện mối liên hệ giữa x, y và z.
b) Tìm giá tiền của một li trà sữa, một li nước trái cây và một cái bánh ngọt tại căng tin đó.
BÀI TẬP
1. Trong các hệ phương trình sau, hệ nào là hệ phương trình bậc nhất ba ẩn? Mỗi bộ ba số
(-1; 2; 1), ( -1,5; 0,25; - 1,25) có là nghiệm của hệ phương trình bậc nhất ba ẩn đó không?
a)               b)             c) 
2. Giải các hệ phương trình sau bằng phương pháp Gauss: 
a)                 b)                  c) 
3. Sử dụng máy tính cầm tay, tìm nghiệm của các hệ phương trình sau:
a)              b)              c) 
4. Tìm phương trình của parabol (P): y = ax2 + bx + c (a ≠ 0), biết:
a) Parabol (P) có trục đối xứng x = 1 và đi qua hai điểm A(1; -4), B(2; -3);
b) Parabol (P) có đỉnh I(; ) và đi qua điểm M(-1; 3).
5. Một đại lí bán ba loại gas A, B, C với giá bán mỗi bình gas lần lượt là 520 00 đồng, 480 000 đồng, 420 000 đồng. Sau một tháng, đại lí đã bán được 1 299 bình gas các loại với tổng doanh thu đạt 633 960 000 đồng. Biết rằng trong tháng đó, đại lí bán được số bình gas loại B bằng một nửa tổng số bình gas loại A và C. Tính số bình gas mỗi loại mà đại lí bán được trong tháng đó.
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Bai 1. Khai niém vecto

Tir kho: Dai lwgng vd hudng; Dai luong ¢é hudng; Diém dau; Diém cusdi; Ngon; Gia;
Pé ldn; Vect ddi.

@ Chiing ta can vecto dé biéu dién cic dai luong ¢6 huéng.

1. Binh nghia vecto

A Trong th('?ng béo: C6 mét con tau cho 500 tan hang tir .
cang A dén cang B cach nhau 500 km. V%
Ban hay tim su khac biét giira hai dai luong sau: @//
~ Khéi luong cua hang: 500 tn. A
~ Db dich chuyén cua tau: 500 km tir 4 dén B.

.......................................................................

Dai luong v6 hudng la dai luong chi c6 dé 16n. Vi du: khéi lwong, khoang cach, nhiét do, ...

Dai luong c6 hudng la dai luong bao gém ca do 16n va hudéng. Vi du: dé dich chuyén, lue,
van téc, gia tr")c,

Khi xac dinh mot dai luong vo hudng, ta chi can mé ta do lon cua no. Vi du: Hang trén tau
¢6 khéi lwong 500 tan.

Khi xac dinh mét dai luong c6 hudng, ta phai de cdp dén ca d6 1on va huong cua no. Vi du:
Con tau ¢6 d6 dich chuyén dai 500 km theo huéng tir 4 dén B.

Veeto 1a mot doan thing ¢ hudng, nghia 1a da chi ra diém dau va diém cubi.
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« Vecto 6 diém dau A, diém cuéi B duoc ki hicu 1a 4B, doc 1a -
vecto AB (Hinh 2). 4B
* Duong thang di qua hai diém A va B goi 1a gid cua vecto AB. 4

Hinh 2
* D6 dai cua doan lhéng AB goi la dg dai cia vecto AB va duoc

ki hiéu 1a | 4B|. Nhu véy ta co: |4B|= 4B.

TR £11 a 3 e m 3+X  SEREPTY | z- a B
Chi y: Mét vecto khi khéng can chi rd diém dau va diém cudi /
co thé viétla a, b, ¥, 7,...

=]

A
Hinh 3
Vidu1 q
Cho tam giac déu ABC c¢é canh bing 2 (Hinh 4). Goi H
la trung diém cua doan thing BC.
Tim diém dau, diém cubi, gia va do dai cua céc vecto:
CA, AH, BH .
. B H
Giai Hinh 4

Vecto CA c6 diém déu 1a C, diém cudi 1a 4 va c6 gia la duong thing AC.
Vecto AH c6 diém dau 1a 4, diém cudi 1a H va c6 gia 1a dudng thing AH.

Vecto BH c6 diém dau la B, diém cudi 1a H va c6 gia 1a dudng thing BH.

Taco: CA=2,BH=1, AH=-JAC*-CH?> =4-1=4f3.

Suy ra |a|=2, 'B—H|=l, |E|=J§

Tim diém dau, diém cudi, gia va do dai cua cac vecto CH, CB, HA trong Vidu 1.

V2

(<

Cho hinh vuéng ABCD co canh béng -—2—- hai A
duémg chéo cit nhau tai O (Hinh 5). Tim do dai cua
AR e 2
cac vecto AC, BD, OA, AO. % 0
Hinh 5
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2. Hai vecto cung phuong, cung huéng
,Q Ban c6 nhan xét gi vé gia cua cac cép vecto AB va CD, I_)é va RS trong Hinh 67

il B [y D

e \Q \'R

Hinh 6

)
QD
b

Hai vecto duoc goi la ciing phwong néu gia cua chung song song hoac tring nhau.

Vidu 2
Tim cac vecto cung phuong trong Hinh 6.

Giai
Trong Hinh 6, AB va CD cung phuong vi co gia trung nhau; P_Q va RS ctung phuong
vi cO gia song song.
Chii y: Trong Hinh 6, hai vecto AB va CD cung phuong va c6 cting huéng di tir trai sang
phai. Ta noéi AB va CD la hai vecto cung hwong. Hal vecto I—’_@ va RS cung phuong
nhung c6 huéng nguoce nhau. Ta noi hai vecto @ va RS 1a hai vecto nguroc huong.
Nhan xét: Hai vecto cing phuong chi ¢é thé cing hudng hodic nguoc huéng.
Vidu 3

Tim cac luc nguoc hudng trong sé cac luc tic déng vao may bay trong Hinh 7.

i

d

Giai
Quan sat hinh 7, ta thiy luc nang # nguoc hudng véi trong luc P; luc can & nguoc huéng

véi luc day d.
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Thay y=—2 v vio phurang trinh (1), ta dgo x=
n 3 2
o ) R (o(1 25
0 Viy hé phurong trinh d4 cho ¢6 nghiém duy nhat la T
=
D& giai hé phuong trinh bac nhat ba an, ta c6 thé sit
= dung cac phép bién déi tuong duong dé dua no vé hé
phuong trinh bic nhat ba an dang tam gidc, tir d6 tim
nghiém ciia hé
Cachgiai nh trén goi 1a gidi hé phueong trinh bic nhdt =
3 romg (s Nha todn hoc ngu®i Buc
badibdng pi P . Carl Friedrich Gauss (1777 - 1855)
Vidu3
¥3 Gidi hé phuong trinh sau bing phuong phap Gauss:
x-2y+3s= 1)
2x+3y-z=4 (2)
x+5y-dz= (3)
Gii

Nhan hai vé ciia phuong trinh (3) véi -2, cdng vé véi vé ctia phuong trinh nhan dugc véi
‘phuong trinh (2), giit nguyén cic phuong trinh (1) v (2), ta duge hé
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« Vecto c6 diém diu A, diém cudi B duoc ki hiéu 1a 4B, doc 1a -
vecto AB (Hinh 2). 4B

-]

« Puong thing di qua hai diém A va B goi la gid@ cia vecto AB. 4
Hinh 2
* D6 dai cta doan lhéng AB goi la dg dai cta vecto AB va duroc

ki hiéu I [ 4B|. Nhu vy ta co: [4B| = 4B.

.oNra LA < Ty | - STy | i- a B
Chu y: M6t vecto khi khéng can chi rd diém dau va diém cudi /
co thé viétla a, b, %, ¥,...

A

Hinh 3
Vidu1 q
Cho tam giac déu ABC c6 canh bing 2 (Hinh 4). Goi H
la trung diém cua doan thing BC.
2
Tim diém dau, diém cudi, gia va d6 dai cua céc vecto:
CA, AH , BH .
. B H C
Giai Hinh 4

Vecto CA c6 diém dau Ia C, diém cudi 1a 4 va c6 gia la dudmg thing AC.
Vecto AH c6 diém dau 1a A, diém cudi 1a H va c6 gié 1a duong thing AH.

Vecto BH c6 diém dau la B, diém cudi la H va cé gia 1a dudng thing BH.

Tacod: CA=2,BH =1, AH =y AC>*-CH?> =J4-1=43.

Suy ra |§|=2, |B—H|=1, |—AE|=J§

Tim diém déu, diém cudi, gia va do dai cua cac vecto CH, CB, HA trong Vidu 1.

N

Cho hinh vuéng ABCD c6 canh béng —-5-, hai A B

(O

duong chéo céit nhau tai O (Hinh 5). Tim do dai cua

ml’m

cac vecto A_E', Eﬁ, E)], A0.

Hinh 5
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30 km/h

@ Mot may bay ¢ vecto van téc chi theo hudng bic, vén toe gi6 1a
mot vecto theo hudng dong nhu Hinh 7. Tinh d6 dai vecto tong
cua hai vecto néi trén.

150 km/h

Hinh 7

@ Hai ngudi ciing kéo mét con thuyén véi hai luc
F, =04, F, = OB c6 5 1én lan lugt 12 400 N,
600 N (Hinh 8). Cho biét goc giita hai vecto la
60°. Tim d6 lon cua vecto hop luc Fla tong

cua hai lue F| va F,.

2. Tinh chdt cia phép céng céc vecto

B .
E . ~—_5
/.Z Cho ba vecto @, b, ¢ duoc biéu dién nhu - \x\?{
Hinh 9. Hay hoan thanh cac phép cong d B e N
vecto sau va so sanh cic két qua tim duoc: / -7 ) 7l N
o a ol
a) 5+5=E+ﬁ=' Al | D
b+i=AE+EC=]} 2 £
Hinh 9

b) (G+b)+¢=(4B+BC)+CD=AC+CD =l
a+(b+¢)=AB+(BC+cD)=4B+BD=

Phép cong vecto cb cac tinh chat sau:

« Tinh chét giao hoan: G+b =b+a;
« Tinh chét két hop: (E+5)+E=E+(E+E);
« Vi moi vecto @, taluén co: +0=0+d =a.
Chi y: Tir tinh chit két hop, ta c6 thé xac dinh duoc tong cua ba vecto a, b, ¢, ki hiéu

lad@+b+Cv6id@+b+C=(a+b)+é.

Vidu3
Cho tir giac ABCD. Thuc hién cac phép cong vecto sau:
a) (4B+CA4)+BC: b) AB+CD+BC+DA.
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mot cach d& dang’ Chéing han, ta co thé thuc hién trén mot 1mfm5y‘§nhcsm|aynhusau

Vidus

Xét hé phuong trinh:
x-3y+
x+2y-3s
3x=y=

Sau khi m6 méy, in phim d& man hinh
hién 1én bang hua chon.

An lién tiép céc phim (@) () (3) dé man
‘hinh hién thi nhur hinh bén

Tiép theo, lan luot nhap cac hé s6 ctia timg
phuong trinh biing cach an lién tiép cac phim
nhu sau:
Nhap hé 56 ctia phurong trinh thi
NEIOE 2)EEE

ER

ong trinh thi
2@
Nlidp hé 56 cia phuong trinh thit
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mét cach dé dang. Ching han, ta ¢ thé thuc hién trén mot loai may tinh cém tay nh sau ~
Vidu5
Xét hé phuong trinh:

x-3y+
x+2y-3s
3x=y=

Saukhi m méy, dn phim BB dé man hinh

hién Ién bang lua chon.

An lién tiép céc phim (@) () (3) dé man

‘hinh hién thi nhu hinh bén.

Tiép theo, lan luot nhap cac hé s6 ctia timg
phuong trinh biing cach an lién tiép cac phim

nhu sau:
Nhap hé 56 ctia phurong trinh thi
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Nhap hé s6 cita phuong trinh thi ba:
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Tiép theo, 4nlién tuc 3 Lin phim (Z) dé xem két qua.

P Type here to search

£ v = 2

y=

] 5 5

Viy nghiém cia hé phuong trinh la (77, =

Chii y: D61 v6i cic hé phuong trinh bic nhit ba an vo nghiém hofic v 50 nghiém,
saukhi thue hién twong t nhur Vi du 5, ta nhan dioe két qua hién thi trén man hinh may
tinh cém tay nhu sau:

o | -
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Tiép theo, 4nlién tuc 3 Lin phim (Z) dé xem két qua.
wu - =T =
y=

Véy nghiém ctia hé phuong trinhla | ~

Chii y: D61 v6i cic hé phuong trinh bic nhit ba an vo nghiém hofic v 50 nghiém,
saukhi thue hién twong t nhur Vi du 5, ta nhan dioe két qua hién thi trén man hinh may
tinh cém tay nhu sau:

wa wn

No Solutiol Infinite Solutiol
Hé phuong trinh v nghiém Hé phuong trinh 6 v6 s nghiém

@, st dung méy tinh cém tay, fim nghiém ctia cic hé phong trinh sau
25-3y+2
B {x+2y—
3x-y-

“dx+3y+s

s Ba ban Nhin, Nehia v Phite di vo céng tin cia trromg. Nhan mua mt i t sita, mot
=2 hnmnhmcay,}mcum:gmwmsuowm ‘Nghiia mua mot i tra sira, ba cai
banh ngot va tr 50 000 dong. Phiic rmua mot i tra sfa, hai i nuéc tri oy, ba cai banh
ngot va tra 140 000 dong. Goi x, y, 3lan ot 1a gié tién ciia mot i tra sita, mét i nuroe
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Q_‘ Quan sat Hinh 8 va goi tén cac vecto:

D

a) Cung phuong vé1 vecto X ; a \! ﬁ/ 5
b) Cung huéng véi vecto @; EEEENEZEZEEEE
¢) Nguoc huong voli vecto i . y r
laul | w
. . Hinh 8
Nhdn xét: Ba diém ph;in biét i B, C thang hang khi P i b
va chi khi hai vecto 4B va AC cung phuong.
Hinh 9

That vay, ta thay néu ba diém 4, B, C thang hang thi hai vecto AB va AC cb gia trung nhau
nén chiing ciing phuong. Nguoc lai, néu hai vecto AB va AC cung phu'cmg thi hai duong
thing AB va AC phai song song hodc tring nhau, hon nira hai duong thing nay lai c6 chung
diém A nén ching phai trang nhau. Viy ba diém 4, B, C thing hang.
& Khing dinh sau dung hay sai? Hiy giai thich.
Néu ba diém phan biét 4, B, C théng hang thi hai vecto 4B va AC ciing huéng.

3. Vecto béang nhau — Vecto déi nhau 4 B
A Cho hinh binh hanh ABCD (Hinh 10), hdy so sanh
d6 dai va hudng cua hai vecto:
e — D
a) 4B va DC- b) 4D va CB. Hinh10 €

Hai vecto @ va b dugc goi 1a bang nhau
néu ching cung hudng va cé cung doé dai,
ki hi¢u @ =5 b | b
Hai vecto @ va b duoc goi la déi nhau
néu ching nguoc hudéng va co6 cung dé dai,
ki hiéu @ =—b. Khi dé, vecto b duoc goi
la vecto déi cua vecto a.

i~

a) b)
Hinh 11

Cha y:

a) Cho vecto @ va diém O, ta ludn tim duoc mét diém A duy nhét

- A
sao cho O4=a. Khi d6 do dai cua vecto g la dé dai doan OA, /'/4

ki hiéu la |al. o
b) Cho doan tha:\ng MN, ta luén c6 NM =—MN . Hinfris
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G1dp dusi, hing ta 8 Ao hoc cich g hé phuong tinh bacnhathai n. Trong huyén dé nay, ching ta sé tim
Hiéuvé hé phuangtrinh bichit ba in va cichaidi hé phuang tinh nay bing phuong phap Gauss. Ching ta ciing
2o cich van dung hé phuang trinh bic nht ba i dé gidi quyét mat 3 v dé trong thictién udcsdng.
=
~ Nhan biét dugc hé phuong trinh bac nhat ba dn, nghiém cta hé phuong trinh bic
nht ba 4n.
Gidi dugc hé phuong trinh bic nhét ba dn bing phuong phap Gauss.
~Tim dugc nghiém ciia hé phuong trinh bac nht ba &n bing may tinh cém tay.
~Van dung hé phuong trinh bac nhat ba dn dé gidi quyét mot s6 vén dé trong khoa hoc
v trong thy tin cuc sng.
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Bai 1. Khai niém vecto
Tir khoa: Dai lugng vé huéng; Pai lugng <6 hudng; Diém dau; Diém cudi; Ngon; Gia;
D6 Idn; Vecta déi.

@ Chiing ta can vecto @& biéu dién cic dai luong c6 hudng.

1. Pinh nghia vecto

A Trong thé'ng béo: C6 mét con tau che 500 tan hang tir =
cang 4 dén cang B cach nhau 500 km.
Ban hay tim su khac biét gitra hai dai luong sau: .’@/
— Khéi luong cua hang: 500 tAn. f A
— Dé dich chuyén cua tau: 500 km tir 4 dén B.

Hinh 1

Pai luong vo hudng la dai luong chi coé d6 lon. Vi du: khéi luong, khoang cach, nhiét do, ...

Pai luong c6 hudng la dai luong bao gf’im ca do 1én va hudng. Vi du: d6 dich chuyén, luc,
van toe, gia toe, ...

Khi xac dinh mét dai luong v6 huéng, ta chi cén mé ta d6 16m cua no. Vi du: Hang trén tau
c6 khéi luong 500 tan.

Khi xac dinh mét dai lwong c6 hudng, ta phai dé cap dén ca do 16n va hudng cua né. Vi du:
Con tau ¢6 dé dich chuyén dai 500 km theo huéng tir 4 dén B.

Vecto 1a mot doan thfmg c6 hudng, nghia la da chi ra diém dau va diém cudi.
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